

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра гражданского права и процесса

**ДОКАЗАТЕЛЬСТВА И ПРОБЛЕМЫ ДОКАЗЫВАНИЯ В  
ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ**

Автореферат бакалаврской работы

студентки 5 курса 511 группы

направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»

юридического факультета

Тельновой Анастасии Михайловны

Научный руководитель

зав.кафедрой, к.ю.н., доцент

*должность, уч. степень, уч. звание*

\_\_\_\_\_ *подпись, дата*

Е.Н. Тогузаева

*инициалы, фамилия*

Заведующий кафедрой

к.ю.н., доцент

*должность, уч. степень, уч. звание*

\_\_\_\_\_ *подпись, дата*

Е.Н. Тогузаева

*инициалы, фамилия*

Саратов 2025

**Актуальность темы.** В гражданском процессе доказательства играют решающую роль, поскольку именно на них суды основывают свои правоприменительные акты при принятии законных и обоснованных решений. Стороны должны представить суду достаточное количество доказательств для подтверждения своих аргументов. Однако часто возникают ситуации, когда не все факты можно доказать или опровергнуть, что затрудняет процесс справедливого разрешения спора. В таких случаях необходимо умело применять процессуальные нормы и правила доказывания, чтобы суд мог принять обоснованные решения на основе имеющихся материалов.

В современном обществе правовая система играет ключевую роль в обеспечении справедливости и защите прав и интересов каждого гражданина. Доказательства составляют фундаментальную часть гражданского процесса, поскольку позволяют сторонам подтверждать свои аргументы и устанавливать фактическую основу для принятия судебного решения. В связи с этим, исследование проблем доказывания в гражданском процессе является актуальной и важной темой, которая требует глубокого анализа и изучения.

В настоящей бакалаврской работе проводится анализ существующих правил и принципов, касающихся доказывания в гражданском процессе, рассматриваются вызовы, с которыми сталкиваются стороны в процессе подготовки и представления доказательств.

Доказательства в гражданском процессе играют основополагающую роль в установлении истины по делу и принятии законного и обоснованного судебного решения. Введение в эту тему призвано дать всестороннее понимание концепции доказательств, их значения и основных принципов, регулирующих их представление и оценку в гражданском процессе. Гражданское судопроизводство нацелено на разрешение споров и защиту нарушенных прав путем предоставления справедливого судебного разбирательства. В рамках этого процесса доказательства служат

инструментами, с помощью которых стороны представляют факты, обосновывающие их позиции. Правильная оценка и анализ доказательств имеют решающее значение для установления фактической основы дела и принятия обоснованного решения, защищающего права и законные интересы участников процесса. Необходимо отметить концептуальные основы доказательств, их виды, способы собирания и представления, а также принципы их оценки судом. Понимание этих принципов необходимо для всех участников гражданского процесса, включая судей, адвокатов, сторон и свидетелей, поскольку они гарантируют справедливое и эффективное рассмотрение дел. В гражданском процессе доказательства играют ключевую роль, так как они служат основанием для принятия судебных решений. Доказательства представляют собой информацию, факты, свидетельства или иные подтверждающие материалы, которые помогают суду выявить истину в деле и принять обоснованное решение. Тщательный сбор и анализ доказательств помогает суду выявить истину в деле, защитить права и интересы сторон и обеспечить справедливость в рассмотрении дела.

Автор исследует, какие доказательства допустимы в суде, как они собираются, анализируются и оцениваются судом, и каким образом они влияют на принятие судебного решения, анализируются различные виды доказательств, и исследуются их свойства. Работа также включает анализ судебной практики и законодательства, связанных с использованием доказательств в судебных процессах.

**Цель исследования** - установить наличие правовых проблем в процессе доказывания в гражданском процессе и предложить способы их преодоления путем совершенствования гражданского процессуального законодательства, проанализировать действующее процессуальное законодательство и определить основные векторы его развития и совершенствования.

Для достижения данной цели необходимо решить ряд поставленных **задач**:

- исследовать понятие доказывания и его места в гражданском судопроизводстве;
- классифицировать средства доказывания;
- изучить факты, не подлежащие доказыванию;
- выявить наличие правовых проблем в регулировании процесса доказывания в гражданском судопроизводстве;
- выяснить стадии доказывания и их содержание;

**Объект исследования** – общественные отношения, урегулированные гражданским процессуальным законодательством Российской Федерации, возникающие между судом и иными участниками в процессе доказывания.

**Предмет исследования** – нормативно-правовые акты, судебная практика, правовые институты «доказательство» и «доказывание» в гражданском процессе.

В данной работе использовались такие **методы исследования** как: формально-юридический, исторический, сравнительно-правовой, технико-юридический, синтез, анализ.

**Структура** работы представляет собой введение, две главы, разделенные на параграфы, заключение и список литературы.

## **ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ**

В первой главе «Доказательства в гражданском процессе» дается определение понятия «доказательство» по российскому законодательству, определяются признаки доказательства и их особенности, также рассматриваются классификации доказательств и их основные критерии, особенности исследования каждого вида в отдельности, анализируются требования, которые предъявляются согласно ГПК РФ.

Доказательствами по делу являются полученные в предусмотренном законом порядке сведения о фактах, на основе которых суд устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, обосновывающих требования и

возражения сторон, а также иных обстоятельств, имеющих значение для правильного рассмотрения и разрешения дела. Эти сведения могут быть получены из объяснений сторон и третьих лиц, показаний свидетелей, письменных и вещественных доказательств, аудио- и видеозаписей, заключений экспертов. Согласно ч. 3 ст. 56 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации (далее — ГПК РФ) каждое лицо, участвующее в деле, должно раскрыть доказательства, на которые оно ссылается как на основание своих требований и возражений, перед другими лицами, участвующими в деле, в пределах срока, установленного судом, если иное не установлено ГПК РФ.

Доказательства играют ключевую роль в гражданском процессе, так как они помогают сторонам подтвердить или опровергнуть свои аргументы перед судом. Правильное представление доказательств является фундаментальным принципом справедливого разрешения споров, именно поэтому гражданский процесс уделяет столь большое внимание данному аспекту. Рассмотрим основные принципы доказательств в гражданском процессе, виды доказательств, их допустимость, способы оценки их достоверности, а также ответственность сторон за недостатки в представлении доказательств.

В гражданском процессе доказательства должны обладать следующими признаками: относимость, допустимость, достоверность и достаточность. Они должны быть получены в установленном законом порядке и относиться к делу, подтверждать или опровергать факты, имеющие значение для его разрешения.

**Относимость:** Доказательство должно иметь отношение к делу, то есть быть способным подтвердить или опровергнуть факты, имеющие значение для разрешения спора. Суд не будет основывать свои выводы на доказательстве, не имеющем отношения к делу.

**Допустимость:** Доказательство должно быть получено законным способом, в соответствии с процессуальным законом. Если законом

предусмотрены определенные способы получения доказательств для подтверждения конкретных фактов, то другие доказательства для этого не могут быть приняты. Например, если для подтверждения факта необходимо письменное доказательство, то свидетельские показания не могут быть приняты.

**Достоверность:** Доказательство должно быть достоверным, то есть соответствовать действительности. Суд оценивает доказательства по своему внутреннему убеждению, основанному на всестороннем, полном, объективном и непосредственном исследовании имеющихся в деле доказательств.

**Достаточность:** Доказательства в совокупности должны быть достаточными для установления фактов, необходимых для разрешения дела. Суд оценивает достаточность доказательств в совокупности, а не каждое в отдельности.

Кроме того, доказательства должны быть получены из установленных законом источников (объяснения сторон, показания свидетелей, письменные доказательства, вещественные доказательства, заключения экспертов, аудио- и видеозаписи).

При оценке доказательств суд руководствуется принципами всесторонности, полноты, объективности и непосредственности исследования.

Оценка доказательств является ключевым этапом гражданского процесса. Суд должен анализировать представленные сторонами доказательства, исследовать их достоверность и релевантность для разрешения спора. Информация и факты, полученные незаконным путем, не обладают юридической силой и не могут служить основанием для принятого решения.

Судебные доказательства могут быть подразделены на виды по различным основаниям. Они помогают сторонам подтверждать свои доводы и аргументы, а также помогают суду принимать обоснованные решения. В

гражданском процессе, чтобы доказать свою позицию, используются различные средства доказывания. К ним относятся объяснения сторон и третьих лиц, показания свидетелей, письменные и вещественные доказательства, заключения экспертов, аудио- и видеозаписи, а также другие носители информации, если с их помощью можно получить сведения об обстоятельствах, имеющих значение для дела.

Во второй главе «Судебное доказывание в гражданском процессе» дается определение понятия судебного доказывания, определяются стадии судебного доказывания, рассматривается сущность и предмет доказывания и их взаимодействие, также отмечается важность оценки доказательств, проведен анализ особенностей доказывания и оценки доказательств по отдельным категориям дел.

Судебное доказывание является неотъемлемой частью судебного процесса и играет важную роль в обеспечении справедливости и законности при принятии судебных решений. Судебное доказывание включает в себя ряд этапов и процедур, которые позволяют сторонам по делу представить свои доказательства, а суду - осуществить их проверку и оценку. Основными стадиями судебного доказывания являются сбор доказательств, их представление в суде, исследование и оценка доказательств, а также формирование судебного решения на основе полученных доказательств.

Сбор доказательств - это первая стадия судебного доказывания, на которой стороны по делу собирают необходимые доказательства для подтверждения своих аргументов и доводов. Доказательства могут быть различного характера: письменные, материальные, свидетельские показания, экспертные заключения и другие. Стороны имеют право представить любые доказательства, которые могут помочь им в деле, однако они должны быть законными и соответствовать требованиям процессуального законодательства.

После сбора доказательств они представляются в суде на следующей стадии судебного доказывания. Стороны представляют свои доказательства в

установленном порядке, соблюдая процессуальные требования. Доказательства могут быть представлены в письменной форме, в виде свидетельских показаний, экспертных заключений и других материалов. Важно отметить, что судебное доказывание осуществляется в публичном порядке, чтобы обеспечить прозрачность и открытость процесса.

После представления доказательств суд переходит к их исследованию и оценке, что является очень важным этапом судебного доказывания, поскольку именно на этой стадии суд определяет достоверность и значимость представленных доказательств. Суд сравнивает различные доказательства, анализирует их содержание, проверяет их соответствие требованиям закона и процессуального законодательства. Оценка доказательств осуществляется судьей на основе своего усмотрения и профессионального опыта, а также с учетом мнения сторон по делу.

Важно отметить, что судебное доказывание должно быть объективным и независимым. Судья должен руководствоваться принципами справедливости и законности при исследовании и оценке доказательств. Он не должен быть предвзятым и должен исследовать все представленные доказательства с учетом признаков достоверности, достаточности, полноты. В случае необходимости, суд может запросить дополнительные доказательства или провести дополнительные исследования для получения полной и объективной информации.

На последней стадии судебного доказывания формируется судебное решение на основе полученных доказательств. Судья анализирует и оценивает все представленные доказательства, учитывает мнение сторон и принимает решение, которое считает наиболее справедливым и законным. Судебное решение должно быть обоснованным и содержать мотивировочную часть, почему суд пришел к такому выводу на основе представленных доказательств.

Также стоит отметить, что в гражданском процессе сущность доказывания заключается в установлении фактических обстоятельств дела с

целью принятия законного и обоснованного решения. Предмет доказывания — это совокупность юридических фактов, подлежащих установлению в ходе судебного разбирательства для правильного разрешения спора.

Предмет доказывания определяется судом на основе норм материального права, регулирующих спорные правоотношения, и с учетом требований и возражений сторон. Он включает в себя обстоятельства, обосновывающие требования и возражения сторон. Эти факты подтверждают наличие или отсутствие прав и обязанностей, на которые ссылаются стороны в своем споре.

Суд определяет, какие обстоятельства имеют значение для дела, и кто должен их доказывать. Стороны обязаны доказать те обстоятельства, на которые они ссылаются в обоснование своих требований и возражений. В некоторых случаях, суд может возложить бремя доказывания на сторону, даже если она на эти обстоятельства не ссылалась, если они имеют значение для дела.

Проблема доказывания в гражданском процессе является важной и актуальной, поскольку от ее решения зависит правильность и законность принимаемых судебных актов. Доказывание в гражданском процессе представляет собой процесс представления и оценки доказательств, который осуществляется сторонами дела и судом.

Еще одной проблемой доказывания является несоответствие доказательственной базы требованиям закона. В гражданском процессе суды руководствуются принципом доказательственной нагрузки, согласно которому каждая сторона должна доказать свои утверждения. Однако, не всегда стороны могут представить доказательства, соответствующие требованиям закона. Например, некоторые доказательства могут быть получены незаконным путем или не соответствовать формальным требованиям к их представлению.

Также стоит отметить проблему недостоверности доказательств. В гражданском процессе стороны могут представлять доказательства, которые

являются не достоверными или искаженными. Это может быть связано с намеренным искажением фактов или с некачественным исследованием доказательств. Недостоверные доказательства могут привести к неправильному решению суда и нарушению прав сторон дела.

Одной из актуальных проблем доказывания в гражданском процессе является использование новых технологий и электронных средств доказывания. С развитием информационных технологий стороны все чаще обращаются к электронным доказательствам, таким как электронная почта, файлы на компьютере или записи телефонных разговоров. Однако, такие доказательства могут быть легко подделаны или искажены, что создает дополнительные трудности для суда при оценке их достоверности.

**Заключение** содержит выводы и результаты исследования, которые можно изложить следующим образом:

- для объективного разрешения дела и вынесения обоснованного решения суд, выполняющий функцию контроля над процессом доказывания, обеспечивая справедливость и законность, должен всесторонне исследовать все обстоятельства, имеющие значение для дела;

- средства доказывания в гражданском процессе могут принимать разные формы, включая объяснения сторон и третьих лиц, свидетельские показания, вещественные доказательства, письменные доказательства, заключения экспертов, аудио- или видеозапись и иные материалы. Каждый из этих средств имеет свои особенности и процедуры представления в суд;

- при доказывании необходимо соблюдать принципы законности, объективности, а доказательства должны отвечать требованиям допустимости, относимости, достоверности;

- судебное доказывание как процессуальная деятельность представляет собой совокупность этапов (стадий), без прохождения которых невозможно объективно установить фактические обстоятельства дела и правильно разрешить возникший конфликт между участниками гражданских правоотношений. Процесс доказывания включает в себя этапы: указание

заинтересованного лица на доказательства; представление и раскрытие доказательств; сбор и истребование доказательств; фиксация и исследование доказательств; оценка доказательств.

В целом, проблема доказывания в гражданском процессе является сложной и многогранной. Она требует постоянного совершенствования правовых норм и процедур, а также повышения квалификации судей и адвокатов. Только при наличии эффективной системы доказывания можно гарантировать справедливость и законность судебных решений в гражданском процессе.